

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЙНОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 63 (5050)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

15

МАРТА
1942 г.

Цена 15 коп.

БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДАЛЬНЕЙШЕГО РОСТА ЖИВОТНОВОДСТВА

Сегодня в «Правде» публикуется постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах сохранения поголовья скота и увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах». Это постановление является боевой программой дальнейшего развития животноводства — важнейшей отрасли колхозно-совхозного производства, значение которой особенно возросло в дни великой отечественной войны.

Советская страна и прежде в Красной Армии предъявляла повышенные требования к колхозно-совхозному животноводству. Колхозы и совхозы призваны снабжать тыл и фронт животноводческой продукцией во все возрастающих размерах. Кроме того, колхозы и совхозы должны восполнить потери, понесенные животноводством из-за временной оккупации части областей и республик немецкими захватчиками.

Социалистическое сельское хозяйство располагает большими возможностями для увеличения поголовья скота, улучшения качества стада и его продуктивности. Правительство и партия создали все условия для непрерывного роста колхозно-совхозного животноводства. О мучительных годах войны и совхозов, о резервах, которые они имеют, красноречиво свидетельствуют итоги 1941 года.

Несмотря на военную обстановку, на упорную и жесткую борьбу, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, колхозы и совхозы достигли в прошлом году дальнейшего роста по всем видам продуктивного скота. Поголовье крупного рогатого скота за 1941 год в колхозах увеличилось на 1,3 процента, в том числе по коровам — на 8 процентов; овец и коз — на 12,9 процента, свиней — на 2,3 процента. Добылись успехов в животноводстве Туркменская и Киргизская ССР, Чувашская АССР, Кировская область, Хабаровский край.

Успехи колхозов и совхозов могли быть еще более значительными, страна и Красная Армия могли получить еще больше продуктов, если бы в каждой области и крае, работали над увеличением животноводства, не полагаясь на удачу, как этого требует суровое военное время. Как видно из постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) раз областей, краев и республик (например, Челябинская и Новосибирская области, Алтайский край) до сих пор продолжает оставаться; поголовье крупного рогатого и другого скота здесь в 1941 году сократилось. Здесь допущен значительный падеж молодняка. Партийные и советские организации этих областей неукротимо руководили животноводством.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) принял план развития животноводства в колхозах и совхозах на 1942 год, установив конкретные задания для каждой республики, области, края для каждого края по отдельным видам скота. Этот план продиктован военной обстановкой, задачами снабжения Красной Армии, городов и промышленных центров мясом, маслом и другими продуктами, и он должен быть неукоснительно выполнен повсеместно.

В постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) указаны пути и средства для нового значительного увеличения поголовья скота. Это прежде всего — полное сохранение поголовья в колхозах и совхозах, а также молодняка, находящегося в лучшем пользовании колхозников, рабочих и служащих. В прошлые годы поголовье скота шло использовалось для воспроизводства стада. В 1940 году, например, из всего полученного в колхозах приплода пошло на пополнение поголовья только 61 проц. телат и 57 проц. ягнят; остальной поголовья был разбазарен, забит или пал из-за плохого ухода. Устранить этот серьезный недостаток в животноводстве, добиться сохранения каждого теленка, ягтенка, поросенка — это значит вырастить дополнительно миллионы голов скота, дать стране и Красной Армии богатство много мяса, шерсти и других продуктов животноводства.

В 1942 году колхозы должны закупить 2.300 тысяч голов молодняка крупного рогатого скота и 2.300 тысяч голов овец с предварительной контрактацией у колхозников, рабочих и служащих для комплектования колхозно-совхозных ферм. Этому важному мероприятию партийные и советские организации обязаны уделять большое внимание.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) предложили колхозам не производить убоя и продажи молодняка крупного рогатого скота в возрасте до одного года, за исключением молодняка явного брака и только после выработки, произведенной ветеринарно-зоотехническими работниками районного земельного отдела. Эта мера направлена к тому, чтобы обеспечить быстрый рост поголовья скота и повысить доходности колхозов и совхозов от общественного животноводства.

Колхозникам рекомендовано не производить убоя молодняка крупного рогатого скота в возрасте до одного года; этот мо-

лодия необходимо сохранить как для продажи своему колхозу, безборонным колхозникам, так и для забоя на мясо для своих нужд в более старшем возрасте. Заботой о развитии общественного животноводства проникнуто и решение о том, чтобы колхозы не производили убоя на мясо баранчиков и валушгов моложе одного года.

Руководители некоторых колхозов, пылая поведом у отсталых, вражеских элементов, разбазаривали общественный скот, чем нанесли огромный урон колхозам. Это было недопустимо тогда и тем более теперь, в условиях войны. Чтобы прекратить разбазаривание общественного скота, Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) установили, что убой и продажа взрослого скота на время войны может производиться, за исключением вынужденного забоя, только с разрешения районного земельного отдела.

Постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) местным советским и партийным организациям даны важные, ответственные задания по дальнейшему увеличению в колхозах и совхозах поголовья лошадей и рабочих волов. В условиях войны нужно оставить неизмеримо возросла. Фронт нуждается в крепких, выносливых конях. Большую работу предстоит колхозам и совхозам выполнить на лошадях и рабочих волках в текущем году, особенно весной. Не должно быть ни одного колхоза и совхоза, где бы не было бы в достаточном количестве поголовья лошадей и волов, где бы не берегли рабочий скот.

Серьезным источником снабжения фронта и страны продуктами, повышением доходности колхозов и колхозников является кролиководство и птицеводство. Игнорировать развитие этих видов скотоводства, хотя оно очень выгодно. Постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) установлены материальные стимулы для развития кролиководства.

В нашей стране имеются огромные возможности для создания прочной кормовой базы для животноводства, в частности в Средней Азии и в других горных и степных районах Союза. Здесь может быть широко организовано отгонное животноводство. В этом году, например, колхозы и совхозы Казахстана организовали отгон на зимние пастбища около 2 миллионов голов скота. Сотни передовых колхозов создали и на зимних пастбищах необходимые страховые запасы кормов, обеспечивая свои стада простейшими укрытиями от стужи и непогоды, своевременно перенали скот и сейчас вполне благополучно проводят зимовку. Скот многих колхозов и совхозов на зимних пастбищах значительно повысил свою упитанность. Огромное содержание скота и лошадей на летних и зимних пастбищах — одно из важных средств увеличения поголовья скота и получения дешевой животноводческой продукции.

В развитии колхозно-совхозного животноводства, в повышении продуктивности скота большая роль принадлежит зоотехническим и ветеринарным работникам районных земельных отделов. Они должны помогать колхозам выполнять планы, быть требовательными к их руководителям. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) установили для зоотехнических и ветеринарных работников премии за хорошую работу.

Постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) возлагает большую ответственность, большую обязанности на местные советские и партийные организации. От их работы, от их умения организовать колхозников и рабочих совхозов на осуществление заданий Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), мобилизовать все внутренние резервы колхозов и совхозов будет зависеть успех дела.

Правительство и партия требуют от партийных и советских организаций систематической проверки выполнения постановления «О мерах сохранения поголовья скота и увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах», принятия мер к безусловному выполнению намеченного плана роста поголовья скота.

В этом — залог успеха.

Советское крестьянство ничего не ждет от Красной Армии, которая ей родит землю от немецко-фашистских захватчиков. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов отвечают на постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о животноводстве новыми конкретными делами, новыми успехами на животноводческих фермах и будут давать стране и фронту еще больше мяса, масла и других продуктов животноводства.

(Передовая «Правды» за 13 марта).

Краевое совещание партийного, советского и колхозного актива

Вчера на совещании

Вчера в Хабаровском Доме Красной Армии открылось краевое совещание партийного, советского и колхозного актива.

В большом зале, так же, как и тогда, собралось переломные люди колхозной деревни. Из Амурской и Енисейской автономных областей, с Сахалина и Нижнего Амура приехали мастера высоких умений — бригадиры и зерновщики, агрономы и председатели колхозов, лучшие животноводы, комбайнеры, трактористы, руководители работников советского хозяйства районов. Среди участников совещания много известных в крае стахановцев, замечательных переломных социалистического земледелия. Здесь председатель одного из передовых в Амурской области колхоза «Герой труда», Кутыбинского района, тов. Овчаренко, заслуженный свиновод колхоза имени Ворошилова Хабаровского сельского района, тов. Шибрицкий, доярка колхоза «Новое строительство», Ивановского района, тов. Фарафонова, стахановка Песчаного Озерского МТС Александра Лебедева, отличившаяся профессионали трактористки, комбайнерки и топаря.

Среди собравшихся многие и раньше принимали участие в ежегодных совещаниях партийного, советского и колхозного актива. Но нынешнее совещание проходило в иной обстановке. Оно собралось в последние дни великой отечественной войны.

Суровое военное время поставило новые задачи, предъявляющие новые требования к сельскому хозяйству — давать фронт и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности. Вытекающая сейчас ответственность людей колхозов, совхозов и МТС в прошлом году, наметил задачи, стоящие перед сельским хозяйством края, в условиях отечественной войны советского народа против фашистских оккупантов.

С огромным пользой совещание партийного, советского и колхозного актива должно приветствие товарищу Сталину.

Сегодня с 10 часов утра совещание продолжает свою работу.

Апанасенко, начальник УНКВД по Хабаровскому краю тов. Голызов, председатель исполнительного комитета краевого Совета депутатов трудящихся тов. Истомин, секретарь крайкома ВКП(б) тов. Назаров, секретарь Амурского обкома ВКП(б) тов. Румянцев, секретарь крайкома ВКП(б) тов. Тугушев и Гаврилов, заместитель председателя Приморского крайисполкома тов. Башенков, директор Константиновской МТС тов. Толстов, председатель колхоза «Память Ленина», Архаринского района, тов. Дубинин, старший агроном Первомайской МТС тов. Холмова и другие.

Бурными аплодисментами встречают участники совещания предложение избрать почетный президиум.

— Сталин!

Весь зал встает, раздается бурные овации в честь любимого вождя трудящихся, великого полководца вооруженных сил советского народа. Под гром аплодисментов избирается и почетный президиум — главные боевые соратники товарища Сталина — члены Политбюро ЦК ВКП(б).

В повестке дня совещания — два вопроса:

1. Итоги сельскохозяйственных работ за 1941 год и задачи, стоящие перед сельским хозяйством края в связи с отечественной войной.

2. Итоги социалистического соревнования с Приморским краем за 1941 год.

С докладом по первому вопросу выступил секретарь крайкома ВКП(б) тов. Г.А. Борков.

В своем докладе, который совещание прослушало с большим вниманием, тов. Борков дал подробный анализ работы колхозов, совхозов и МТС в прошлом году, наметил задачи, стоящие перед сельским хозяйством края, в условиях отечественной войны советского народа против фашистских оккупантов.

С огромным пользой совещание партийного, советского и колхозного актива должно приветствие товарищу Сталину.

Сегодня с 10 часов утра совещание продолжает свою работу.

МОСКВА, КРЕМЛЬ — товарищу СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин!

Совещание партийного, советского и колхозного актива Хабаровского края идет Вам, великому вождю народов, генеральному полководцу нашей героической Красной Армии — пламенный дальневосточный привет!

Десятый месяц ведет наша страна свяшенную освободительную войну против озверевших разбойничьих полчищ немецко-фашистских захватчиков. С беспримерным героизмом и мужеством, с величайшей стойкостью и отвагой доблестная Красная Армия отстаивает честь, свободу и независимость нашей великой родины. Вдохновляемые и руководимые Вами, товарищ Сталин, славные воины нашего социалистического отечества наносят могучие удары по немечью войскам, гонят их на запад, очищают от фашистской погань нашу свяшенную советскую землю.

Весь наш народ помогает своей любовью и родной Красной Армией громить кровавые орды фашистских захватчиков. Каждый советский человек, где бы он ни находился, на каком бы посту ни стоял — все свои мысли, все свои стремления и энергию направляет на то, чтобы своим самоотверженным трудом оказывать всестороннюю помощь фронту.

С огромным энтузиазмом откликнулись дальневосточная колхозная деревня на Ваш призыв, товарищ Сталин, — давать нашей Красной Армии и стране все больше и больше продовольствия и сельскохозяйственного сырья для промышленности. В прошлом году колхозы и совхозы нашего края стали давать государству на 800 тысяч пудов больше, чем в 1940 году, овец и картофея стало больше на 3 млн. пудов. Сотни тонн хлеба, мяса, масла и других продуктов внесли колхозники Хабаровского края в фонд обороны страны, направили десятки тысяч пудов в Действующую Красную Армию.

От имени колхозников и колхозниц Хабаровского края мы обещаем Вам, товарищ Сталин, что будем и дальше неустанно трудиться на колхозных полях, всеми силами, всеми средствами помогать Красной Армии громить и уничтожать фашистских разбойников.

У всех в нас одна святая цель и задача — разгромить фашистских извергов, выиграть проклятую мечущую с советской земли, полить потом и кровью нашего народа. Для выполнения этой возвышенной и благородной задачи мы не покажем ни своих сил, ни своей жизни.

Мы помним, что хлеб, мясо и овес Красной Армии так же необходимы, как и боеприпасы. Мы дадим нашей родной Красной Армии столько продовольствия, сколько потребуется.

По-фронтовому, по-военному мы проведем весенне-полевые работы на колхозных и совхозных полях! Увеличим урожай, возьмем от земли все, что она может дать! Мобилизуем все наши силы на помощь фронту, на разгром немецко-фашистских захватчиков!

Мы твердо и непоколебимо верим в нашу окончательную победу над врагом. Под Вашим генеральным руководством, товарищ Сталин, могучий и непобедимый свободный советский народ, могучая и непобедимая героическая Красная Армия — разгромит врага. Наше дело святое и правое, под великим знаменем Ленина — Сталина мы победим!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия, героически зашагающая в честь, свободу и независимость нашего отечества от немецко-фашистских захватчиков!

Да здравствует наш великий вождь и учитель, генеральный стратег и полководец — товарищ Сталин!

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Трофеи войск Северо-Западного фронта за период с 22 февраля по 10 марта 1942 года

За период с 22 февраля по 10 марта войсками Северо-Западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: орудий — 157, танков — 20, минометов — 75, пулеметов — 329, противотанковых ружей — 26, винтовок — более 2.000, один самолет, автомашин — 617, мотоциклов и велосипедов — 354, радиостанций — 12, мин — более 5.000, снарядов — 6.000, гранат — 1.345, винтовочных патронов — около 1.500.000, несколько ящиков взрывчатых, один прожектор, парашутов — 109, лыж — 300 пар, трактор-гайдач — 8, походных кухонь — 8, лошадей с повозками — 226, 300 железных бочек и 70 бидонов с бензином, один бензоаппарат, паровозов — 2, железнодорожных вагонов с

военным снаряжением — 14, 5 складов с разным военным имуществом и много другого военного имущества и снаряжения.

За это же время уничтожено: 91 немецкий самолет (из них 60 трехмоторных транспортных самолетов), 67 орудий, 27 минометов, свыше 150 пулеметов, 14 танков, 17 железнодорожных вагонов с грузом, 169 автомашин, 78 повозок, 18 складов, в том числе склад горючего и 3 склада с боеприпасами.

За период с 22 февраля по 10 марта немцы потеряли в районе Северо-Западного фронта убитыми не менее 14.000 солдат и офицеров. Освобождено от немецких оккупантов 84 населенных пункта. СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 13 МАРТА

В течение 13 марта наши войска продолжали наступательные бои против немецко-фашистских войск и продвинулись вперед. На некоторых участках фронта противник переходил в контратаки, которые подавлены и уничтожено 5 вражеских артиллерийских и 6 минометных батарей. На поле боя противник оставил свыше 500 трупов, 8 орудий, 38 пулеметов, 360 ящиков ружейных патронов и 2000 мин. Взятые пленные.

Преодолевая упорное сопротивление противника, наши части, действующие на одном из участков Юго-Западного фронта, заняли два населенных пункта и захватили 10 немецких орудий, 4 миномета, 5 радиостанций, склад боеприпасов, большое количество винтовок и другого оружия. На улицах селений осталось много трупов вражеских солдат и офицеров. Взят пленный. На другом участке наши бойцы захватили в плен 250 солдат противника. Пленные сообщили, что перед наступлением ряд солдат был расстрелян офицерами за отказ вступить в бой.

Часть, которой командует тов. Кошнев (Северо-Западный фронт), разгромила вражеский гарнизон и заняла один населенный пункт. На подступах к улицам селения противник оставил более 270 трупов солдат и офицеров. Захвачены 50 автомашин с различным грузом, 150 велосипедов, 12 мотоциклов, 4 орудия, склады с боеприпасами и продовольствием.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Наша часть под командованием тов. Новелла (Западный фронт) за последние дни освободила от немцев 11 населенных пунктов. Враг понес большие потери. Среди захваченных трофеев 3 легковых и 12 грузовых автомашин, 2 орудия, 3 пулемета, трактор, 4 кухни, 20 км. телефонного кабеля и другое военное имущество. На другом участке наша гвардейская часть уничтожила немецкую минометную батарею, 4 орудия, 5 пулеметов и несколько подполков с военными грузами. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

Земляной расчет, которым командует тов. Пеньков, был в течение нескольких дней два немецких бомбардировщика.

Партизанский отряд под командованием тов. К., действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированных немцами, организовал взрывы железнодорожного полотна в момент прохождения немецких военных поездов. Два немецких поезда, груженных танками, артиллерией и войсками, разбиты в щепы.

Пленный солдат 9 роты 55 полка 17 полковой дивизии Аргур Фрис сообщил: «Я прибыл на Восточный фронт в конце января 1942 года и прибыл в бой всего 8 дней. За это время из 48 человек в нашей роте убито и ранено 30 человек. В связи с такими огромными потерями наступление солдат резко упало. Большинство из нас — солдат пополнения — люди в возрасте от 30 до 40 лет. Обучены мы очень плохо. Меня, например, научили все-таки стрелять из винтовки. С другим оружием я обращаться не умею. В эшелоне, с поездами я приехал в Россию, почти все были солдаты, имеющие освобождение от военной службы, как работавшие на военных предприятиях. Теперь все оторочки отменены и они попали на фронт».

Среди бумаг, подобранных на поле боя, найденное письмо командира 3 батальона

415 полка 123 немецкой пехотной дивизии обер-лейтенанта Сивера — командиру бригады «СС» Брустена. Сивер в письме пишет: «Русские лучше и сильнее обмундированы для зимы, чем мы. У них два вида обмундирования: для лета и для зимы! Трудности походов они переносят лучше нас. Командиры храбры и располагают большим опытом. Как обстоят дело у нас? Нет уже в живых большей части наших старых солдат и офицеров и почти всех младших командиров. Русские предпринимают массированные удары артиллерии, танков и авиации. Сплошной линии фронта нет, повсюду опорные пункты под постоянной угрозой нападения партизан и отборных истребительных отрядов. У нас большие потери, в том числе среди таких солдат, которых невозможно заменить. Нет транспорта для эвакуации раненых. Никакого поля, никакого питания. Так обстоят дела у нас. Конечно, мы все устали, обмундирование и обмундирование».

Жители поселка Близнецы, Харьковской области, освобожденного от немецких захватчиков, сообщают многочисленные факты о чудовищных преступлениях гитлеровских захватчиков. Огнем и взрывами в поселке уничтожены все школы, клубы, библиотеки, почта, аптека, детские сады и детские ясли. Когда граждане пытались потушить пожар, немецкие автоматчики открыли по ним стрельбу. Гитлеровцы ограбили всех жителей поселка.

Прием тов. В. М. Молотовым г-на Р. Гарро

13 марта Народный Комиссар Иностранных Дел В. М. Молотов принял представителя возглавляемого генералом де Голлем Национального комитета Свободной Франции г-на Р. Гарро.

ИТОГИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАБОТ ЗА 1941 ГОД И ЗАДАЧИ, СТОЯЩИЕ ПЕРЕД СЕЛЬСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ КРАЯ В СВЯЗИ С ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНОЙ

Доклад тов. БОРКОВА Г. А. на краевом совещании партийного, советского и колхозного актива 14 марта 1942 г.

Восемь с половиной месяцев длится великая освободительная война народов СССР против злейшего врага человечества — кровавого Гитлера и его клики.

Прелестельски, как почвой вор, из-за угла, папая на нашу страну, немецко-фашистская армия, пользуясь внезапностью нападения, временно захватила Прибалтийские республики, Белоруссию, значительную часть Украины и пошла в Москву и Ленинград.

В течение пяти месяцев наступления немецко-фашистских армий многие советские люди на собственном горьком опыте убедились в позитивном, зрелищном существе фашизма. Десятки разрушенных городов, сотни сжженных дотла сел и деревень, тысячи трунов и в чужих незнакомых местах оставшаяся на своем пути гитлеровская грабительница.

На борьбу против фашизма, этой страшной разрушающей силы, поднялся во весь свой исполинский рост советский народ, парод-богатырь, не раз в своей истории отбивавший нашествия чужеземных захватчиков. Поднялся народ, осененный победоносным знаменем великих вождей революционного пролетариата — Ленина и Сталина.

Война с фашистской Германией породила невиданных героев. Вера еще никогда неизвестных, простых и скромных советских людей, сегодня на поле битвы показывают чудеса мужества и бесстрашия. Но зная страх в борьбе, презирающие немощные отаги, презирающие смерть, они отстаивали до последней капли крови каждый клочок родной земли. А когда приходило время наступать, гибли и гибли, были и гибли проклятых немецких захватчиков из советских городов и сел. Героический советский солдат стал массовым явлением, вошел в быт Красной Армии, стал неотъемлемым качеством каждого воина. Священное чувство любви к родине, к нашему родному товарищу Сталину, неураимая ненависть к порабощителям и сознание правоты своего дела — вот что поднимает наших бойцов на героические подвиги, удивляющие весь мир.

Пройдут года, забудется проклятое человечеством имя палача народов — Гитлера и чертотропками заростут могилы немецких злодеев. Но навеки не смоет слеза наших дней.

В исторический день — 6 ноября 1941 года, когда нашей родине угрожала смертельная опасность, когда враг стоял у самых ворот Москвы и Ленинграда, а

гитлеровские хвастуны уже объявили во всеуслышание, что они через бинокль рассматривают очертания Кремля, на всю страну, на весь мир прозвучал мужественный и уверенный голос великого вождя народов товарища Сталина. Дав непрезойденный по глубине и четкости анализ отечественной войны, вскрыл причины временных военных неудач нашей армии, товарищ Сталин неопровержимо показал неизбежность разгрома немецких империалистов и их армий и указал нашему народу и Красной Армии пути к победам.

Доклад любимого вождя утробил силы советского народа и Красной Армии, увеличил во много раз энергию и решимость советских людей потребить всех немецких оккупантов, провалявшихся на нашу родину с целью ее порабощения.

Выходящая гениальный стратегический план своего полководца и Верховного Главнокомандующего, Красная Армия в конце ноября перешла от активной обороны в решительное контрнаступление. Доблестные части Красной Армии непрерывно, днем и ночью, продолжают теснить противника, выкуривая его из советских городов и деревень, нанеся ему сокрушительные удары.

Только за первый месяц наступательных действий советских войск наши части прошли путь от Истромы до Старшино — 150 километров, от Михайлова до Ленинского — 300 километров; в настоящее время части Красной Армии на ряде участков фронта продвинулись вперед на 400—500 километров.

Весь советский народ от мала до велика верит в правоту сталинского предначертания о неизбежном разгрома немецких орд. Отдавая себе полный отчет в том, что враг еще силен, в том, что враг готовит новые резервы для борьбы с нами, рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, инженеры и техники, советская интеллигенция и служащие трудятся на своих постах, не покладая рук. Жизнь советских людей, все их чувства и мысли сейчас целиком и безраздельно принадлежат фронту.

Победить врага, изгнать всех немецких оккупантов из нашей страны, использовать их, если они не сдаются, — эта задача стала священным лозунгом рабочих и крестьян, в этом сейчас состоит смысл существования каждого советского человека. (Аплодисменты).

Рассмотрев теперь, как конкретно помогают фронту колхозники и колхозницы Хабаровского края.

I.

Итоги 1941 сельскохозяйственного года

В истекшем 1941 году сельское хозяйство нашего края шло неустанно по пути своего дальнейшего развития. Посевные площади по всем секторам выросли на 9,8 процента по сравнению с 1940 годом, в том числе: по совхозам — на 7 процентов, по колхозам — на 12,9 процента и по колхозам — на 9,5 процента.

Несмотря на запоздалую весну 1941 года, колхозы и совхозы края провели весенние полевые работы более организованно. Значительно возросло применение агротехнических мероприятий. Так, в 1941 году колхозники, совхозники и колхозники хозяйствами края было высеяно на поля 160 тысяч тонн навоза и 8300 тонн минеральных удобрений, чего раньше в наших колхозах и совхозах не было. Это позволило зерновым культурам, колхозам, бригадам и звеньям получить более высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур.

Например, в колхозе имени Чапаева, Тамбовского района, Амурской области, с площади 824 гектара был получен урожай зерновых по 15,8 центнера с гектара, против 11,3 центнера по плану. Бригада тов. Степаненко в колхозе им. Калинин этого же района получила урожай зерновых с площади 652 гектара по 13,5 центнера.

Совхоз «Партизан» (директор тов. Бортенко) получил со всей площади (3717 га) зерновых по 12,4 центнера с гектара, соя — по 6,8 и картофеля — по 108 центнеров с гектара. Совхоз «Шальво» Сахалинской области картофеля собрал по 13,4 центнера с гектара.

К зерновым по урожайности районам края следует отнести Тамбовский район Амурской области. Колхозы этого района получили урожай пшеницы в среднем по 11,6 центнера, картофеля — по 106 центнеров с гектара. Таким образом, по двум основным культурам колхозы Тамбовского района получили наиболее высокие урожаи среди других районов края.

Следует также отметить неустанный рост сельского хозяйства в наших северных областях: Камчатской, Сахалинской и Нижне-Амурской. Эти области в течение 1941 году получили неплохой урожай овсяной и картофельной и уже сейчас в основном обеспечивают себя собственными овощами и картофелем без закупа с материка.

В 1941 году колхозы и совхозы края стали государству сельскохозяйственных продуктов больше, чем в 1940 году, по зерновым на 13.000 тонн, картофеля — на 33.898 тонн и овсяной — на 15.610 тонн. По сравнению с 1937 годом, в 1941 году колхозы и совхозы стали государству зерновых культур больше на 118,6 процента, картофеля — на 810 процентов, овсяной — на 570 процентов.

Приведенные данные свидетельствуют о значительном росте товарности сельского хозяйства нашего края.

Таковы успехи колхозов и совхозов края в области полеводства. Однако, в целом по краю мы не можем считать удовлетворительными итоги 1941 сельскохозяйственного года. Несмотря на общий рост посевных площадей, по сравнению с 1940 годом, план сева в прошлом году в целом по краю был невыполнен за счет колхозного сектора на 12,5 тыс. гектаров. Причем невыполнение плана весеннего сева, в основном, падает за счет несева таких важных культур, как картофель, овощи и кормовые культуры.

Особенно неудовлетворительно был выполнен план сева в 1941 году в районах краевого подчинения: Хабаровском сельском (85,8 процента), Вяземском (83,5 процента), Комсомольском сельском (73,8 процента). Также не выполнен план весеннего сева колхозы и совхозы Ленинского и Сталинского районов Еврейской автономной области.

Второй существенный недостаток состоит в том, что колхозы и совхозы края в 1941 году не выполнили в своем большинстве установленных заданий по урожайности.

Среди сельскохозяйственных районов края особенно низкая урожайность была получена в колхозах и совхозах Сталинского и Ленинского районов Еврейской автономной области.

Как обстояло дело в 1941 году с выполнением плана развития животноводства в колхозах и совхозах края?

Если ответить на этот вопрос в общих чертах, то имеющиеся в нашем распоряжении данные свидетельствуют о неустанном развитии общественного животноводства. Так, общее поголовье скота в колхозах за 1941 год выросло по крупному рогатому скоту на 13,7 процента, по свинополовье — на 23,7 процента и по ошачью — на 29,6 процента. Поголовье скота в совхозах за истекший год выросло по крупному рогатому скоту на 8,5 процента.

Значительный рост животноводства имелся в подсобных хозяйствах городов Хабаровского и Комсомольского, где за 1941 год поголовье крупного рогатого скота увеличилось больше, чем в два раза, а свинополовье — в 15 раз.

Имеющийся рост общественного поголовья в колхозах и совхозах, не соответствует установленному государственному плану развития животноводства на 1941 год. Колхозы края выполнили в 1941 году государственный план развития животноводства по крупному рогатому скоту всего на 82,2 процента, по свинополовью — на 67 процентов и по ошачью — на 89,5 процента. По совхозам план выполнен: по крупному рогатому скоту на 85,5 процента и по свинополовью — на 77,8 процента. Несомненно, плохо справились с выполнением государствен-



ного плана развития животноводства колхозы Свободненского, Шимановского и Михайловского районов Амурской области, Сталинский район Еврейской автономной области и почти все районы краевого подчинения.

В соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 8 июля 1939 года «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах», подавляющее большинство колхозов края должно было иметь к концу 1941 года на общественных фермах по 60 коров, по 18 свиноматок и по 100 овец. Тем не менее, по состоянию на 1 января 1942 года из имеющихся 721 колхозных ферм крупного рогатого скота это задание выполнили только 283 фермы; из 670 свинополовских ферм имеет установленный минимум поголовья только 397 ферм и из 447 овцеводческих ферм установленный минимум имеют всего лишь 101 ферма.

В 25 колхозах края совершенно нет животноводческих ферм, а в 41 колхозе имеется только по одной ферме. Оптимизм наиболее позитивных итогов развития общественного животноводства в 1941 году следует признать некоторого увеличения продуктивности против 1940 года. Налой молока в 1941 году составил по фуражному корову в 1941 году 1379 литров в 1940 году, в колхозах соответственно 1050 и 1021.

Особенно высокой продуктивностью животноводства отличаются в нашем крае колхозы и совхозы Сахалина. Здесь средний убой на фуражную корову по колхозному поголовью — 42791 литр. Как же было параскошено это молоко?

Слано государству	4.031 литр или 9,4 процента.
На выголку телят	19.788 » » 46,3 процента.
На общественное питание	10.680 » » 25,0 процента.
На летисия	4.147 » » 9,7 процента.
Пролано колхозникам	4.145 » » 9,6 процента.

На одного теленка здесь выпили по 507 литров молока при норме в 250—300 литров, разбавляли на общественное питание и продал колхозникам по себестоимости — 35 процентов от всего полученного молока. Зато, чтобы выполнить план поставок государству колхозу «Стегун» пришлось закупать в колхозе «Зарев» 2500 литров молока. Можно ли спрашивается, при таком величии хозяйства заинтересовать колхозников в развитии общественного животноводства? Естественно, нет.

В чем состоят основные причины такого неудовлетворительного состояния общественного животноводства в колхозах нашего края?

Одной из главнейших причин отставания животноводства является неудовлетворительное руководство этим делом со стороны местных партийных и советских органов. Животноводство, как одна из самых сложных и важных отраслей сельскохозяйства, требует серьезного к себе внимания и заботы. Центральные комитеты партий и лично товарищ Сталин неоднократно предупреждали нас о том, что животноводство должно быть в руках партийные и непартийные работники.

Неквалифицированное значение имеет развитие общественного животноводства сейчас, в дни великой отечественной войны, когда каждый килограмм мяса, каждый литр молока особенно нужен для снабжения нашей героической Красной Армии и тружеников, работающих на оборону. Однако, этого до сих пор некоторые партийные руководители, председатели колхозов, директора совхозов и МТС, очевидно, не понимают и с содержанием скота относятся просто преступно. Так, например, в Еврейском автономном совхозе (Можайинский) только за декабрь 1941 года и январь 1942 года, вследствие плохого кормления и ухода пало 130 голов скота.

Если бы мы добились ликвидации па-

рой комсомольской организации, которые за время отечественной войны сделали немало хороших патристических дел, что с этой задачей они явно не справились, что, конечно, не делает им чести. Отлично сомошья поправят эту свою ошибку и в 1942 году покажут себя позитивными организаторами при разрешении большой и ответственной не только народнохозяйственной, но и оборонной задачи — всемерного развития коневодства.

На предстоящих весенне-полевых работах должны быть использованы с максимальной нагрузкой не только все рабочие лошади и вола, но даже некоторая часть нетелей и неплемменных коров. В приказе Наркомзема Союза ССР «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1942 год» установлена по нашему краю минимальная норма выработки на одну рабочую лошадь или пару волов в колхозах на период весеннего сева — не менее 9 гектаров в переводе на маякую пахоту. Это задание нам должно быть безусловно выполнено.

Несколько замечаний по вопросу о плечивости в плечивости. Известно, что до 1939 года в нашем крае колхозных плечивых ферм почти не было. В 1940—41 гг. это дело получило довольно широкий размах и сейчас в колхозах края насчитывается 629 плечивых с наличием в них 73.600 голов плечи.

Однако темпы развития плечивости нас ни в какой степени не могут удовлетворить. Посмотрите сами, что получается: у нас в крае имеется три инкубаторных станции, которые могут ежегодно выпускать до 500 тыс. цыплят. Эти станции на полную мощию до сих пор не загружены только по одной причине, что колхозы не сдают на инкубацию яйца. Мы считаем необходимым поставить перед каждым колхозом задачу — иметь в 1942 году плечивых с поголовьем птиц не менее 250—300 штук.

Вторая задача состоит в том, чтобы повысить яйценоскость птиц на колхозных фермах. Пока мы получаем на пестушу в среднем по 25—30 яиц в год при плане 65 яиц. Переводные колхозы нашего края в 1941 году не получили от каждой пестуши по 90 штук яиц и этого надо добиться во всех других колхозах.

В колхозах края мы имеем 522 пчеловодческие хозяйства — 72315 пчел. Многие сельхозартели, хорошо обеспечивая уход за пчелами, получают ежегодно прекрасной мелиссы. Так, в колхозе «Охотники» Архаринского района, пчеловод тов. Мерепов получил в 1941 году по 92 килограмма товарного меда от каждой пчелосемьи; в колхозе «Берба за новый быт» Советского района, пчеловод тов. Калинин получил по 84 килограмма товарного меда от каждой пчелосемьи. По неполным данным, колхозы нашего края ежегодно собирают до двух тысяч тонн меда. Заготавливаем же мы его очень мало — всего несколько сот центнеров, так как большое количество меда «оседает» в колхозах. Сейчас вопрос заготовок меда стоит по-новому. Мед нужен стране, мед нужен Красной Армии. Поэтому мы считаем необходимым в 1942 году привлечь колхозы края к поставкам меда государству в обязательном порядке.

ИТОГИ РАБОТЫ МТС ЗА 1941 ГОД
План тракторных работ МТС Хабаровского края выполнен в 1941 году на 93,6 процента. Выработка на один услов-

ный 15-сильный трактор в 1941 году против плана — 249 гектаров составила — 262,4 гектара. Улучшилось использование колесных тракторов. По сравнению с 1940 годом снизилась себестоимость обработки одного гектара пашни на 1 руб. 11 коп.; машины-тракторные станции края сэкономили 183 тонны горючего. Самым отрядным является тот факт, что в целом МТС края в прошлом году работали без убытков, а 39 станций получили прибыль.

Попреему плохо используются в наших МТС газогенераторные тракторы. Выработка на газогенераторный трактор МТС-СТ, при плане — 463 гектара, составила всего лишь 325 гектаров, по газогенераторному трактору НАТИ выработано 295 гектаров, при плане — 358 гектаров. Особенно плохо использовались газогенераторные тракторы в Ново-Воскресенской МТС (директор тов. Опалинский) и в Бумарской МТС (директор тов. Кушев).

Для того, чтобы своевременно и в скапые сроки выполнить план весеннего сева в 1942 году, надо решительно покончить с плечивостью газогенераторных тракторов и использовать их на предстоящих весенне-полевых работах на полную мощию.

Далее тов. Борков останавливается на взаимоотношениях МТС с колхозами, отмечает отсутствие во многих МТС строгой дисциплины контроля за выполнением договоров, что наносит ущерб государственным интересам.

ИТОГИ РАБОТЫ СОВХОЗОВ НКХС ЗА 1941 ГОД

Совхозы НКХС в краевому плану посева сельскохозяйственных культур в 1941 году занимали 17 процентов. За истекший год посеяная площадь в совхозах Хабаровского зерноживотноводства увеличилась на шесть процентов и в совхозах Сахалинского овше-молочного треста — на 15 процентов. Совхозы Хабаровского зерноживотноводства в 1941 году сдали государству зерна на 1960 тонн больше, чем в 1940 году, овсяной — на 3062 тонны и картофеля — на 8015 тонн. План сдачи государству молока совхозы Хабаровского зерноживотноводства за 1941 год выполнили на 106,6 процента. Точно так же был выполнен план государственных поставок мяса. Четыре совхоза — «Партизан», «Средне-Бельский», Димский и имени Дзюа дали государству за 1941 год около трех миллионов рублей прибыли.

Сахалинский трест овше-молочных совхозов за 1941 год дал государству 618 тысяч рублей прибыли. В составе Сахалинского треста безубыточно свезли 1941 год совхозы: «Красная Тимь», «Свиновола», «Шальво» и «Оленевод».

По ряду положительных сторонниками в работе совхозов следует отметить, что совхозы Хабаровского зерноживотноводства неодолевали государству в 1941 году сельскохозяйственных продуктов по существующим заготовительным ценам на восемь миллионов рублей.

Только отдельные совхозы этого треста, названные мною выше, свезли 1941 год безубыточно, остальные (21 совхоз) приносят государству убытков на 7,8 млн. рублей. К этому надо добавить невыполнение совхозами установленных заданий по урожайности, а также неудовлетворительное выполнение совхозами государственного плана развития животноводства.

ИТОГИ РАБОТЫ СОВХОЗОВ НКХС ЗА 1941 ГОД

Совхозы НКХС в краевому плану посева сельскохозяйственных культур в 1941 году занимали 17 процентов. За истекший год посеяная площадь в совхозах Хабаровского зерноживотноводства увеличилась на шесть процентов и в совхозах Сахалинского овше-молочного треста — на 15 процентов. Совхозы Хабаровского зерноживотноводства в 1941 году сдали государству зерна на 1960 тонн больше, чем в 1940 году, овсяной — на 3062 тонны и картофеля — на 8015 тонн. План сдачи государству молока совхозы Хабаровского зерноживотноводства за 1941 год выполнили на 106,6 процента. Точно так же был выполнен план государственных поставок мяса. Четыре совхоза — «Партизан», «Средне-Бельский», Димский и имени Дзюа дали государству за 1941 год около трех миллионов рублей прибыли.

Сахалинский трест овше-молочных совхозов за 1941 год дал государству 618 тысяч рублей прибыли. В составе Сахалинского треста безубыточно свезли 1941 год совхозы: «Красная Тимь», «Свиновола», «Шальво» и «Оленевод».

По ряду положительных сторонниками в работе совхозов следует отметить, что совхозы Хабаровского зерноживотноводства неодолевали государству в 1941 году сельскохозяйственных продуктов по существующим заготовительным ценам на восемь миллионов рублей.

Только отдельные совхозы этого треста, названные мною выше, свезли 1941 год безубыточно, остальные (21 совхоз) приносят государству убытков на 7,8 млн. рублей. К этому надо добавить невыполнение совхозами установленных заданий по урожайности, а также неудовлетворительное выполнение совхозами государственного плана развития животноводства.

ИТОГИ РАБОТЫ МТС ЗА 1941 ГОД

План тракторных работ МТС Хабаровского края выполнен в 1941 году на 93,6 процента. Выработка на один услов-

ИТОГИ РАБОТЫ МТС ЗА 1941 ГОД
План тракторных работ МТС Хабаровского края выполнен в 1941 году на 93,6 процента. Выработка на один услов-

II.

План сельскохозяйственных работ 1942 года и наши задачи

В своем историческом Докладе 6 ноября 1941 года товарищ Сталин говорил:

«...необходимо... чтобы наши колхозники, мужики и женщины, работали на своих полях, не покладая рук и лавали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности...»

Огромную работу предстоит проделать работникам сельского хозяйства в 1942 году. Всем нам понятно, что речь идет сейчас о том, чтобы не допустить в стране сокращения посевных площадей, несмотря на то, что часть советской территории и, прежде всего, крупные сельскохозяйственные районы Украины и Белоруссии временно захвачены врагом.

17 ноября 1941 года Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство наметили ряд мероприятий по увеличению производительности ресурсов страны, расширению посевных площадей и дальнейшему повышению урожайности всех сельскохозяйственных культур.

В соответствии с этим постановлением центральной партии и крайисполкомом утвердили план сельскохозяйственных работ для колхозов и совхозов края на 1942 год. Этот план является не обычным планом мирного времени, а фронтным заданием колхозам и совхозам края, который мы по той же причине стало обяванием не только выполнять, но и обеспечивать.

Планом предусмотрено увеличение посевных площадей по всем категориям хозяйства на 7,5 тыс. гектаров, в том числе по колхозам на 42,7 тыс. и по совхозам на 7,5 тыс. гектаров.

Чтобы выполнить этот план расширения посевных площадей, необходимо прежде всего разрешить главную за-

От Советского Информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 МАРТА

В течение ночи на 14 марта на ряде участков фронта советские войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Наши части, действующие на одном из участков Северо-Западного фронта, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и захватили 6 населенных пунктов. Захвачены трофеи—4 противотанковых орудия, 5 минометов и много истребителей. Немцы потеряли убитыми 310 солдат и офицеров. На другом участке в боях за три населенных пункта наши дивизионные батальоны за несколько дней уничтожили до 1.500 гитлеровцев.

На отдельных участках Юго-Западного фронта наши части нанесли противнику большие урон. За один день боев уничтожено 4 вражеских танка, 3 дальнобойных орудия, 8 противотанковых орудий, 8 пулеметов, 3 миномета, разрушены 33 деревенско-земляных огневых точки. Немцы потеряли убитыми не менее 1500 солдат и офицеров. Нашими частями захвачены трофеи: 15 пулеметов, 295 винтовок, 4

радиостанции, орудие, 2 миномета и много боеприпасов.

На одном из участков Западного фронта наши артиллеристы, подерживая наступательную пехоту, за один день разрушили 4 дота, блиндаж с пехотой противника, уничтожили 12 немецких автомашин и 15 повозок с военными грузами.

Летчик младший лейтенант Усенов встретил в воздухе три немецких самолета и сбил атаковав их. Два «Ю-88» были подбиты, третий вражеский самолет успешно сбит.

В боях за деревню Г. младший лейтенант Николаев с группой присадовцев взял в плен 19 немецких солдат и захватил 3 повозки с продовольствием.

Успешно действует в одном из районов Украины, оккупированных немцами, партизанский отряд тов. Ч. За последние дни отряд совершил ряд удачных налетов, во время которых уничтожено несколько десятков вражеских солдат. Партизаны захватили в плен 2 орудия, 7 минометов, 3 ручных пулемета и важные оперативные документы. Партизанам сдались в плен немецкий унтер-офицер.

Ценный эфрейтор 3 немецкой моторизованной пехоты дивизии Антон Полтер рассказал: «23 февраля мы находились в деревне Л. Неожиданно появились русские танки.

Унтер-офицер приказал всем остаться на местах и отбить танковую атаку. Но никто его не послушал. Все солдаты побежали кто куда, меня звали в плен».

Немецко-фашистские мерзавцы, отступая под ударами Красной Армии из Карпатского района, Словенской области, уничтожили дома и хозяйственные постройки колхозов и совхозов имени XVII партсъезда. Колхоз и колхозники потеряли огромные убытки. Сожжено 59 домов вместе со всем имуществом крестьян, 4 колхозных конюшни, 22 амбара, 62 различные сельскохозяйственные машины.

НЕСПОКОЙНО В ТЫЛУ НЕМЕЦКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

СТОКГОЛЬМ, 13 марта. (ТАСС). Положение немецко-фашистских оккупантов и их лакеев квислинговцев в Норвегии становится все более непрочным. Террор и насилия гитлеровцев, голод усиливают ненависть норвежского народа к оккупантам.

Шведский журнал «Да верд» пишет, что Норвегия стоит перед угрозой повального голода. Живы совершенно исчерпаны из продажи. Рыбы нехватает, ибо огромное количество ее реквизируется немцами. На экспорт в Германию работают специальные рыбоперерабатывающие заводы. В Осло и других городах открыты специальные базисные магазины для немцев. Население из-за отсутствия самых необходимых продуктов. В продаже нет даже сальникового маргарина; все оставшееся запасы сальди отправлены в Германию. Уже много месяцев норвежские дети не получали ни грамма масла, ни молока и яиц. Безаламная мука откусывается в самых исключительных случаях, по рецептам врачей.

В особенно тяжелом положении оказалось население Северной Норвегии. Там, рыбы сейчас почти совершенно отсутствуют из-за отсутствия горючего

и снастей и в связи с тем, что многочисленные участки прибрежной полосы объявлены немцами запретной зоной. Не лучше положение и в Южной Норвегии. Норвежская газета «Аftenposten» сообщает, что посолу предстоит бежать спекулянтскими продуктами. Покупателями на черной бирже Осло являются квислинговцы, получающие большие куши за свою «деятельность». По рассказам одного крестьянина, постоянным клиентом «черной биржи» является квислинговский «министр» внутренних дел Хатлинг, скрывающийся главным образом поросят.

В Норвегии начались новые реквизиции продовольствия для нужд немецкой оккупационной армии. На-нах Невеллинг издал распоряжение о конфискации всех изделий из цветных металлов «для военных целей немецких войск». В конторах, театрах и в частных домах снимаются мелкие серебряные ручки, крапы, металлические ленточные приборы, различные металлические таблички в домах и на улицах.

Во всех слоях норвежского населения растет ненависть к гитлеровцам. Крепнет воля к борьбе против гитлеровского «нового порядка».

А судьи кто?

Итальянское агентство Стефани, комментируя процесс в Риме, выдает безудержность римских первейших кругов в связи с тем, что, вопреки директивам и соглашениям держав оси, по судимым удалось в своих речах разоблачить негигиеническую сторону процесса, организованного по указанию Берлина.



Рисунок Л. Дешко и В. Павчинского.

РИОМСКИЙ ПРОЦЕСС

ПОКАЗАНИЯ ЛЕОНА БЛЮМА

НЬЮ-Йорк, 12 марта. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиейтед Пресс, на вчерашнем заседании римского суда Леон Блюм заявил, что в возникновении войны виновны страны оси, так как они отказались от разоружения в 1936 году. По словам Блюма, раньше он был пацифистом, но когда увидел, что независимости Франции угрожает агрессия, он понял необходимость вступить в войну. Блюм заявил, что самое большое, чего он пытался добиться,—это национализация военной промышленности.

Блюм охарактеризовал римский процесс, как процесс политический, направленный против представителей некоторых политических кругов. Как сообщает римский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, Блюм заявил, что в то время, как Германия лихорадочно вооружалась, Франция отказалась удлинить срок военной службы, ибо Петэн заявил в военной комиссии сената, что народ не поддерживает этого мероприятия. В этом же году Лаваль заявил, что невозможно увеличить военные ассигнования.

На вчерашнем заседании суда Блюм выступил с речью, продолжавшейся более трех часов. В этой речи он зачитал республиканский строй во Франции. Он заявил, в частности, что его правительство приняло поддержку коммунистов, считаясь с широкими массами членов коммунистической партии. «Невозможно было», заявил Блюм, «отстоять республиканские идеи путем переложения широким народам».

Блюм далее сказал: «Сегодня Россия продолжает борьбу с тем же врагом, с которым мы сражались два года тому назад, а члены коммунистической партии составляют большую часть законников, которых расстреляли в оккупированной зоне. Газеты недавно опубликовали фамилию коммуниста, который часто резко нападал на меня. Он казался, но умер с «Масселло» на устах, которую научил его петь на родном фронте».

Зарубежная хроника

Бразильское правительство издало декрет о частичной конфискации фондов держав оси в Бразилии и в порядке компенсации за потопление пароходов.

Между Соединенными Штатами Америки и Перу подписано соглашение. Перу будет получать от США вооружение на основе закона о передаче взаимных или в аренду вооружения.

США прекратили отправку материалов и продуктов во французскую Северную Африку, начиная с 19 февраля.

В Финляндии 70 процентов детей в возрасте до 7 лет умирают голодной смертью. Население почти совсем не получает хлеба и картофеля.

Аргентинское правительство ввело ограничения на экспорт сахара. (ТАСС).

Ответственный редактор Т. Г. КАЛИННИКОВ.

Военные действия в бассейне Средиземного моря

(ОБЗОР ТЕЛЕГРАММ)

За последнюю неделю военные действия на Ливийском фронте ограничивались разведывательными операциями и отдельными стычками патрулей и мелких подвижных колонн. Английские патрули и артиллерия рассеяли и уничтожили несколько мелких групп противника.

Сражающиеся на стороне англичан войска Свободной Франции предприняли успешный рейд в южной части Ливии. 27 февраля свободные французы начали марш через пустыню из северной части французской колонии Чади и преодолели более 1400 км. в первые числа марта появились в районе Муруза (Южная Ливия). Несмотря на интенсивные действия вражеской авиации, французы заняли и безмятежно несколько итальянских постов, захватив при этом пленными и трофеями. Одновременно авиация союзников подвергла бомбардировке Муруз и другие пункты в южной части Ливии. По последним сведениям операция продолжалась в 300 км. к северозападу от Муруза, где французы неожиданно напали на вражеский пост Тенесса и захватили его. Английская авиация продолжала бомбить

важные ливийские порты провинция—Бенгази и Триполи.

9 марта английские самолеты совершили успешную торпедную атаку против неприятельского каравана судов, сопровождавшегося военными кораблями. В результате этой атаки были потоплены крейсер, эсминец и торговый пароход противника. Кроме того, английские самолеты бомбардировали военные объекты противника на островах Родос и Леро (близ турецкого побережья). Во время последней бомбардировки итальянского порта Палермо (Сицилия) было потоплено 2 торговых парохода.

За последние дни усилились атаки германской и итальянской авиации против острова Мальта, который является одной из основных английских морских и воздушных баз в Средиземном море. За период с 1 по 9 марта на Мальту было уничтожено или подбито более 40 германских и итальянских самолетов.

9 марта на Мальту прибыло свежее пополнение английской авиации—новые истребители «Спитфайр», которые уже 10 марта участвовали в воздушных боях.

РАЗМЕРЫ ПОВРЕЖДЕНИЯ ГЕРМАНСКОГО ЛИНКРСА «ШАРХОРСТ»

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Аэрофото съемками, произведенная английскими самолетами, показывает, что германский линкор «Шархорст» находится в доках, засыпанных снегом. Снег был удален только с носовой части корабля, в результате чего на фотографическом видо громадное отверстие, пробитое бомбой. С большого пространства между носовой пушечной башней и носом слышна палубная обшивка. Это

быть возможно установить, что повредившая бомба пробила по крайней мере одну палубу и, возможно, проникла до самой ватерлинии. Полученные фотографии свидетельствуют о том, что германские военные корабли были, повидимому, выведены из Бреста с тем, чтобы в сравнительно безопасных условиях устранить повреждения, причиненные английской авиацией.

Налет английской авиации на Киль

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 13 марта английские бомбардировщики совершили налет на Киль и другие объекты в Северо-Западной Германии. Отмечены взрывы бомб на судостроитель-

ных верфях, где возникли многочисленные пожары. В водах противника сбрасывались мины. 8 бомбардировщиков не вернулись на базы. В ту же ночь авиация противника над Англией не появлялась.

Положение на Суматре

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Мельбуры, заместитель губернатора Голландской Индии Ван Моок сообщил, что ему удалось связаться по телеграфу непосредственно с островом Суматра. По полученным им сведениям, голландские войска в центральной и северной частях острова Суматры

продолжают борьбу. Моральное состояние их превосходно. Этот факт, сказал Ван Моок, опровергает японские сообщения о том, будто голландские войска сложили оружие, и подтверждает предположения голландских властей, что все войска на островах Голландской Индии будут продолжать борьбу до тех пор, пока это будет возможно.

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В БРАЗИЛИИ

НЬЮ-Йорк, 12 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиейтед Пресс, в Рио-де-Жанейро издан декрет, дающий президенту Варгасу право в случае необходимости объявлять войну в случае

чрезвычайное положение в стране. По достоверным сведениям, всем бразильским пароходам предложено укрыться в ближайших портах.

ПРИЕМ РУЗВЕЛЬТОМ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ИНДИИ

НЬЮ-Йорк, 13 марта. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиейтед Пресс из Вашингтона, генеральный агент Индии в Вашингтоне Ваджайя вчера выехал в Рузвельта. После беседы с президентом Ваджайя заявил пред-

ставителем печати, что Индия искренне желает сотрудничать с Соединенными Штатами. Ваджайя выразил надежду, что миссия Крипса в Индии окажется успешной.

Что мы видели в колхозах и совхозах Приморья

Недавно делегация Хабаровского края побывала в приморье. Мы посетили колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы Спасского и Хорольского районов Уссурийской области, Владивостокского и Штотского районов непосредственного подчинения краю. Делегация познакомилась с работой отдельных хозяйств, веревки, как наши соотечественники, взяли на себя обязательство по договору социалистического соревнования.

Отдельные колхозы, в которых нам пришлось побывать, имеют серьезные успехи. Особенно следует отметить сельхозартель имени Третьего Полка Святи. Колхозники этой артели хорошо поработали в прошлом году и собрали высокой урожай зерновых—в среднем по 12 центнеров с гектара. Колхоз имени ОКДВА, Спасского района, вырастил еще более высокий урожай—12,5 центнера с гектара.

В целом Приморский край слав такой же урожай зерновых культур, как и наш край—9,6 центнера с гектара.

Многую можно поучиться у приморцев по выращиванию сахарной свеклы. В этом отношении наши соотечественники достигли выдающихся результатов. 48 колхозов Уссурийской области, например, собрали более 150 центнеров свеклы с каждого гектара. Звенья Марии Жозефа, Марии Глухой и Василия Назарова вырастили по 300 и более центнеров свеклы с каждого гектара.

Серьезного внимания заслуживает опыт работы звена Софьи Чибряк в колхоза имени Ленина, Анучинского района. Звеню это из года в год повышает урожай сахарной свеклы. В 1939 году оно получило по 205 центнеров, в 1940 году—по 256 и в 1941 году—336 центнеров свеклы с гектара. Из свеклы, выращенной на плантации звена, добыто 1134 пуда сахара. За стажировочную работу колхозники получили 47 пудов сахара и 5300 рублей дополнительной оплаты.

Сейчас свекловичники колхоза имени Ленина дружно готовятся к севу. В этом году они обязаны вырастить еще более высокий урожай.

Значительно слабее боролось приморцы за выполнение своих обязательств по урожайности картофеля и овсянки. Если средний урожай картофеля в нашем крае составил 80 центнеров с гектара, то в Приморье—лишь 68. Правда, отдельные колхозы Приморского края, особенно пригородные, добились неплохих показателей по урожайности картофеля. Примером может служить колхоз «Уларник», Штотского района. Колхозники артели с любовью ухаживали за посевами. Перед посадкой обильно удобрили почву навозом и золой. За лето провели четыре обработки посевов. И вот результаты: колхоз собрал

по 160 центнеров картофеля с гектара. Такой урожай получен не с отдельных участков, а на площади 70 гектаров. За перевыполнение задания по урожайности 35 переводных колхозников получили дополнительную оплату.

Высокий урожай картофеля вырастили также колхозники сельхозартель «Победа» и ряд других.

Нельзя сказать, чтобы приморцы опередили нас по продуктивности животноводства. Средний убой у них составил 1050 литров молока на фуражную корову, т. е. столько, сколько получено Хабаровским краем. И все же у приморских колхозов есть чему поучиться, и прежде всего—производству сочных кормов. Многие колхозы Приморья практикуют посевы кормовых культур на прифермовских участках, а также на хорошо удобренных землях вблизи скотных дворов (загоны, выгульные дворы, территории базов). Обрабатываются эти участки исключительно силами работников ферм. Колхозы имени Нижегородской Краснознаменной дивизии, Штотского района, таким путем заготовили около тысячи центнеров кормовой свеклы.

Опыт использования прифермовских земель для выращивания кормовых культур следует позаимствовать и нашим колхозам. В условиях военного времени эти мероприятия приобретают исключительно важное значение.

Колхозы, изготовившие много сочных кормов, имеют и высокую продуктивность животноводства. Это, в первую очередь, относится к колхозам Черниговского и Хорольского районов. Особенно показательна работа доярки тов. Косенко из сельхозартель «Искра», Черниговского района. Применяя индивидуальные районы кормления и многократную дойку, она добилась высоких уборов. От запряженной группы коров тов. Косенко наплодила 30.577 литров молока—по 3.277 литров на фуражную корову и полностью сохранила молочную.

Серьезные успехи в развитии общественного животноводства достигнуты колхозниками Хорольского района. Все 18 хозяйств этого района имеют по четыре животноводческих фермы: молочно-товарную, свиноводческую, овцеводческую и птицеводческую. Фермы полностью укомплектованы.

Передовые хозяйства Приморья не останавливаются на достигнутом, а стремятся в этом году улучшить свои успехи, дать фронту и тылу больше продовольствия. Они по-военному готовятся к весенним полевым работам. В колхозе «Победа», Штотского района, мы видели образованный персонал в амбарах, хорошо опиченные семена и отлично отремонтированный инвентарь. Неплохо готовятся к севу колхоз

имени ОКДВА, Спасского района, и многие другие.

Большая работа проводится в Приморье по агрохимическому обучению землевладельцев и отдельных стачки патрулей и мелких подвижных колонн. Английские патрули и артиллерия рассеяли и уничтожили несколько мелких групп противника.

По нашей делегации обнаружена и немало пробовов в подготовке к севу. В отдельных районах уже начались полевые работы, а многие колхозы края еще не обеспечены семенами картофеля. Отстаивать приморцы и по заготовке местных удобрений. План вывозки навоза выполнен только на 28,2 процента, зольна—на 23,9 процента, фекалий—на 16,3 процента.

В некоторых машинно-тракторных станциях не на должной высоте качество ремонта тракторов. В Хорольской МТС, например, из проверенных нами нескольких машин три оказались без радиаторов. На колесных тракторах нет электрооборудования.

Во Владивостокской МТС отремонтированные машины не припимались по актам. При проверке готовности тракторов в колхозе «Заря», обслуживаемом этой станцией, один трактор также оказался без радиатора.

Делегация помогла отдельным МТС и колхозам вскрыть недостатки, посоветовала, как быстрее их устранить. Одновременно мы попросили колхозников, которые являются полезными для колхозов нашего края.

Всему, где нам пришлось побывать, мы вместе с руководителями колхозов, МТС и совхозов делились своими впечатлениями, обменивались опытом.

Социалистическое соревнование между двумя краями пришлось немалую пользу. Оно сыграло мобилизующую роль в борьбе за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства. В условиях великой Отечественной войны, когда в сельском хозяйстве предъявляются исключительно высокие требования по обеспечению Красной Армии и населения продовольствием, колхозы и совхозы обязаны работать лучше, чем в мирное время.

У всех нас сейчас одна задача: привести в движение богатейшие резервы, тающиеся в сельском хозяйстве, повысить урожайность всех культур и продуктивность животноводства, полностью обеспечить продовольствием Красную Армию и трудящихся, кулушх мощное вооружение для разгрома ненавистного врага.

Будем и в нынешнем году вместе с колхозниками советского Приморья бороться за выполнение и перевыполнение фронтных заказов.

Бригада Хабаровского края, выезжавшая в Приморский край для проверки выполнения договора социалистического соревнования:

И. ЧИЖОВ—руководитель делегации, И. АЩЕНКО—инструктор Хабаровского крайкома ВКП(б), В. СТАРЦЕВ—секретарь Архаринского райкома ВКП(б), Ф. ЮДИН—директор Бузулинской МТС, Свободненского района, Г. КОСТЯЛ—председатель сельхозартель «Дальневосточный колхоз», Сидовичского района, М. ДЕГТЯРЕВА—заведующая МТФ колхоза им. Ворошилова, Тамбовского района, Г. ЮНОМАРЕВ—главный зоотехник Хабаровского крайкома, А. ПРОТОПОПОВ—заместитель уполномоченного Наркомата заготовок по Хабаровскому краю, И. АЛЕКСАНДИН—инструктор Хабаровского крайкома ВКП(б), В. ОВЧИННИКОВ сотрудник газеты «Тихоокеанская звезда», М. КАЦ—работник Хабаровского краевого радиокomiteта.



Группа участников краевого совещания партийного, советского и колхозного звена. Слева направо: В. С. Грибанов—начальник политотдела зерносовхоза «Восточный», В. Г. Халперс—директор совхоза имени ОКДВА, И. В. Соткин—директор зерносовхоза «Восточный», А. И. Мстислав—директор Средне-Сельского совхоза, И. М. Надлубин—начальник политотдела зерносовхоза имени Мухоморова. Фото Д. Кропивова.

Адрес редакции: Хабаровск, ул. И. Калинина, 66. Телефоны редакции: ответственный секретарь—16-10 и АТС—24-97, зам. редактора—АТС—23-89, секретариат—9-85. Отделы: пропаганда марксизма-ленинизма—30-71, партийной жизни—30-70, промышленно-транспортный—11-20, сельскохозяйственный—30-66, писем трудящихся и рабселькоров—3-70, технический секретарь (междуэтаж крутосот очное)—3-70. Отдел объявлений и жалоб на неаккуратную доставку газет—24-30.